

湖南每万人发明专利拥有量达15.95件

2023年全省新增授权专利74940件,有效发明专利拥有量达10.53万件,同比增长20.88%

长沙晚报4月25日讯(全媒体记者 周辉霞)今年的4月26日是第24个“世界知识产权日”。记者从25日召开的2023年湖南省知识产权保护状况新闻发布会获悉,过去的一年,湖南省着力构建知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局,知识产权实现数量和质量的同步突破,保护工作力度进一步加强,保护和维权机制逐步完善,有力促进经济社会高质量发展。

在2023年,湖南省社会各界广泛地参与到知识产权文化建设中,知识产权量质齐升,全省新增授权专利74940件,有效发明专利拥有量达10.53万件,同比增长20.88%;每万人发明专利拥有量15.95件,同比增长21.2%。在商标方面,有效商标注册量达114万件,地理标志使用率由2022年不足50%提升到72%。

在保护知识产权方面,湖南省采取保护为

主打击为辅的手段,全省市场监管部门聚焦侵权假冒多发领域,强力监管、重拳打击,开展知识产权执法6023次,查处案件1511件。率先开展知识产权保护与综合执法联合专项整治,查办知识产权领域虚假违法广告案件253件。

在完善知识产权保护和维权机制方面,湖南省市场监管局建立健全市场监管(知识产权)领域行刑衔接贯通机制,与法院、检察

院、公安以及海关等部门,分别签署合作协议,协同打击侵犯知识产权犯罪行为。

湖南省市场监管局副局长吴峰表示,湖南省将以“2025年率先建成中部地区一流知识产权强省”为目标,加强知识产权行政和司法保护力度,健全专利侵权纠纷多元化解决机制,强化知识产权跨区域、跨部门协同保护,推动知识产权保护成效持续提升。

2023年长沙法院受理知识产权案件7000余件

长沙晚报4月25日讯(全媒体记者 李广军 通讯员 王鹏)25日,长沙市中院举行新闻通气会,发布2023年度长沙法院知识产权司法保护状况白皮书及十大典型案例。记者了解到,2023年长沙两级法院全力护航新质生产力发展,共受理各类知识产权案件7491件(含旧存),审结6557件。长沙知识产权法庭和马栏山人民法庭均被最高人民法院评为“人民法院知识产权审判工作先进集体”。

2023年,长沙法院加强核心技术保护,维护企业创新利益。全年受理技术类案件400余件,依法审理对严重侵害湖南顶立科技公司、柯盛新材料公司等核心技术秘密的犯罪行为,依法判处有期徒刑,对恶意侵权行为依法予以惩罚性赔偿;严厉制裁工程机械行业技术侵权行为,为长沙“工程机械之都”保驾护航,依法审理了涉三一汽车公司、三一智能控制设备公司专利权纠纷系列案件;加强种业、植物新品种知识产权保护,审理了涉科裕隆种业公司植物新品种纠纷案,依法支持行政机关对植物新品种领域的执法;坚决打击假冒“樟树港辣椒”“炎陵黄桃”等地理标志的行为,以司法审判助推新农村建设。

同时,长沙法院强化商标权益保护,规范市场竞争秩序。全年受理商标权、不正当竞争纠纷案件1700余件,依法审理了“中联重科”“文和友”“抖音”“雅戈尔”“荷花”“万象”“富安娜”等知名商标纠纷案件,遏制“傍名牌”“搭便车”等商标侵权行为,维护了企业声誉和市场的公平竞争秩序。另一方面,长沙法院注重著作保护,保障文化产业快速发展。全年受理著作权类案件近3300件,依法审理了腾讯诉抖音、快乐阳光公司诉哔哩哔哩等一批著作权纠纷案件,加强保护电视节目、影视剧、短视频的信息网络传播权,充分发挥知识产权审判对文化创新的引导和保障作用;积极服务网红经济、夜经济等新兴经济业态,依法审理网红品牌“天宝兄弟”“强哥”商标侵权及不正当竞争案,助力长沙新经济从“网红”走向“长红”;积极服务马栏山视频文创产业园建设,审理了《明星大侦探》等一大批湖南知名节目版权侵权案,促进湖南文化产业繁荣。



扫码了解
相关案件

今年来,长沙海关共扣留涉嫌侵权商品176件

长沙晚报4月25日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 林俊 杨春勇)25日,长沙海关发布知识产权保护“龙腾”专项行动成果。

2023年,根据海关总署统一部署,长沙海关强化对输往重点国家、重点商品的监管,有效拦截进出口侵权货物,全年共启动保护措施886批次,扣留侵权嫌疑货物2.5万件,其中成功办结数起典型案例。今年截至4月21日,长沙海关共启动知识产权保护措施66批次,实际扣留涉嫌侵权商品176件,主要是鞋子、高尔夫球杆握把、箱包等。4月15日,长沙黄花机场海关对出口商品查验时,发现110个高尔夫球杆握把涉嫌侵权。经确认,上述货物侵犯GOLF PRIDE品牌的商标专用权。目前海关已依法暂扣该批货物。

同时,长沙海关加强知识产权优势企业培育,引导湖南企业积极申请知识产权海关备案。今年以来,湖南企业和个人在海关总署新增知识产权备案74项,累计779项。

长沙海关综合处负责人表示,作为知识产权全链条保护中的重要一环,长沙海关将坚持打击侵权与服务创新并重,继续开展知识产权保护专项行动。海关也提醒广大进出口企业,遵守知识产权相关法律法规,诚信守法经营,共同推进知识产权强国建设。

扎根白果园,让世界看见“唐姑娘”



近年来,随着长沙旅游的日益火爆,“唐姑娘”的生意也越来越好。长沙晚报全媒体记者 林暢 摄

● 长沙晚报全媒体记者 颜家文

4月25日下午3时许,晚春细雨后的长沙,草木葱茏,湿润的空气中带着一丝丝的清香。扯过一把休闲椅,龙胜在“唐姑娘不姓唐”中式烘焙店门口坐了下来。店门前,白墙黛瓦青石板路的老街上,游客一簇又一簇,或悠闲漫步,或欢快地在网红墙前、老街各处拍照打卡,或信步走进路边小店点一杯咖啡、茶饮细细品茗。

这是芙蓉区定王台街道的白果园旅游休闲街区,“唐姑娘不姓唐”是龙胜打造的小店。在经过数年的摸索后,他遇见了“唐姑娘”,并就此在这条叫做丰盈西里的千年老街安定了下来,开启了理想中的生活。

遇见“唐姑娘”遇见美好

在创立“唐姑娘不姓唐”之前,龙胜在餐饮行业里兜兜转转折腾过好些年。

“我是长沙电力职业技术学院毕业的,学的专业是供应电技术,起先在电网公司上班,因不习惯朝九晚五的生活,于是离职去一家餐饮管理公司干起了餐饮。”龙胜说,在那家公司,他在出纳、采购、市场拓展、管理等岗位上都干了个遍,这也为后来创业打下了坚实基础。

从那家公司出来不久,龙胜和朋友先后投资了烤肉店、酒店自助餐、龙虾馆等,赚了钱。

2021年,一直在琢磨“什么餐饮可做一辈子”的龙胜来到了白果园旅游休闲

街区,顿时眼前一亮。“房子呀、路呀,以前到处破破烂烂,典型城中村感觉。没想到,转眼间就变成了古香古色精致精美的景区。”龙胜是个老长沙,以前住在南门口,对改造前的白果园可谓记忆犹新。2018年7月,芙蓉区政府启动白果园片区的改造,老街就此蝶变。

2021年6月,33岁的龙胜和合伙人刘帅走进有机更新后的白果园,开了一家新潮小店“唐姑娘不姓唐”,主营年轻人喜欢的中式烘焙和甜品。

将传统文化融入东方美食

近年来,随着“国潮”逐渐兴起,“国潮”餐饮应运而生。如果将“国潮”元素融进糕点、菜品,一定会给消费者带来更多“舌尖上”的新体验,也一定会成为消费热点。确定这一目标后,龙胜在路径上选择了“将产品做到极致”。

在店内,龙胜为我们演示了招牌甜品——烟墨的制作,以黑白大米为原料,烘烤出蛋糕胚,外面包裹着冷冻的慕斯,一冷一热,一黑一白,似太极之道,对立又融合。米浆做出的黑白淋面,在吃之前倒在蛋糕上,顿时像泼墨山水一样晕染开来。

“中国文化是抽象的,也是具体的,我们的做法就是在食材选择上、在出品形式上等都尽可能将其表现出来,比如我们的出品会使用对应时令的中国食材,像大米、山楂、荔枝等。除了食材,我们还要追求食客的体验性,比如烟墨的淋面,就是用一种沉浸感来呈现一种山水意境。”龙胜说。

“唐姑娘”这种饱含传统文化的东方美食给消费者留下了深刻的印象,也让品牌在激烈的市场竞争中脱颖而出,在

小红书、大众点评等网络平台,不断有“自来水”主动推荐“唐姑娘”的产品,并成功“种草”更多消费者,这也成了“唐姑娘”变身网红店的主要推动力。

让世界看见“唐姑娘”

“唐姑娘”开业不久,各地线下餐饮业因疫情遭遇了一波阴霾。可“唐姑娘”却在白果园里牢牢站稳了脚跟,并且门店还扩展到3家,涉足书店、轻食等不同品类,“唐姑娘”也成了白果园历史文化旅游街区最具吸引力的网红打卡点之一,并获得长沙市芙蓉区颁发的“芙蓉十大必吃美食”榜单。

近年来,随着长沙旅游的日益火爆,随着白果园旅游休闲街区的逐渐出圈,“唐姑娘”的生意也越来越好,如今,就在白果园旅游休闲街区,“唐姑娘”的店铺也拓展到了6家。龙胜把家也搬到了白果园,在繁华都市的老街里,他寻到了事业的充实、内心的安宁,也寻到了满满的幸福。

“现在,每天考虑得最多的是怎么把产品做得更好,我们先后从烘焙培训学校挖来了技术最好的老师,请来了从法国进修回来的甜品师,也把从意大利留学回来的手冲咖啡冠军变成了合伙人。”龙胜说,“唐姑娘不姓唐”中的“唐”指的是大唐,“唐姑娘”就是中国姑娘的意思。像冰淇淋,大家印象中这些是西点,其实中国宋代就有,现在他们把中国文化融进甜品、融进糕点、融进菜品,就是要做新时代的“中国甜品、糕点和餐饮”。

“下一步,我们可能会考虑开拓海内外线上销售渠道,通过电商平台、社交媒体等途径扩大销售范围。也考虑在长沙以外,在国外开设实体店。我现在有一个想法,就是要让世界看见‘唐姑娘’。”龙胜说。

长沙将推出8类儿童友好亲子游精品场所

涵盖图书阅读、科展互动、职业体验等

长沙晚报4月25日讯(全媒体记者 匡春林)周末遛娃,哪些场所让家长省心、安心,让孩子开心、舒心?25日,市妇联邀请52家全市儿童友好亲子游场所齐聚洋湖湿地公园科普馆,共商共享共建持续推动儿童友好城市建设与儿童友好事业创新发展。据悉,长沙将推出8类儿童友好亲子游精品场所,为全市亲子家庭周末带娃打卡提供参考。

此次活动由长沙市妇联主办,洋湖沃野自然学校、长沙市小苔觅儿童友好发展中心、长沙市妇女儿童活动中心、长沙市妇联网络新媒体中心承办。活动中,洋湖沃野自然学校负责人分享了深耕儿童自然教育助力长沙儿童友好城市建设的经验与做法。10年来,洋湖沃野自然学校依托洋湖湿地公园,累计开展中小学研学实践活动10万余人次、周末自然探索活动逾千期,辐射亲子家庭1万余家,为孩子们种下“尊重自然、敬畏自然、热爱自然”的种子。

建设“儿童友好城市”是全面提升长沙儿童幸福感、获得感、安全感的重要举措和美好愿景。今年,长沙市妇联创新推出8类儿童友好亲子游精品场所,涵盖图书阅读、自然生态、科展互动、文艺剧场、运动乐园、职业体验、传统文化和其他等类别,88家单位踊跃参与申报,52家单位因儿童友好亲子游特色经验脱颖而出。

全国首例国产新型双靶点STN+8触点脑起搏器植入术在长完成

新技术将惠及帕金森病等疾病患者

长沙晚报4月25日讯(全媒体记者 杨蔚然 通讯员 庄恺)记者25日从中南大学湘雅三医院获悉,该院功能神经外科团队于24日顺利完成全国首例国产新型双靶点STN+8触点脑起搏器植入术。这一突破性的成就,标志着中国在神经科学领域的重大进步,也为全球数百万帕金森病、特发性震颤等运动障碍性疾病患者带来了新的希望。

据介绍,患者为77岁的女性,患帕金森病5年,肢体抖动逐渐加重,服用药物已无法控制,严重影响正常生活,处于帕金森病中晚期,有明确手术指征。

长沙市新世纪中学今秋开学可提供3600个高中学位

所钟灵毓秀、生机盎然的现代化学术

长沙晚报4月25日讯(全媒体记者 陈良)25日,记者从长沙市新世纪高级中学(以下简称“新世纪中学”)获悉,该校将于今年秋季正式开学,可提供3600个高中学位。新世纪中学是由广东东莞新世纪集团投资近10亿元建设的一所高品质、高规格的寄宿制民办高级中学。东莞新世纪集团系广东省著名民营企业,经济实力雄厚,是全国唯一同时拥有CBA深圳男篮和WCBA广东女篮两个国家级篮球俱乐部的知名企业。

新世纪中学位于湖南湘江新区金洲大道333号,占地面积155亩,总建筑面积近12万平方米。学校设有普通高中部、高复部、艺术部和体育部,办学规模为72个教学班,可提供3600个高中学位,将开设文化班、音乐班、舞蹈班、美术班和体育班。

记者在新世纪中学校园里看到,这里环境优美,是一

所钟灵毓秀、生机盎然的现代化学术。学校各种硬件设施齐备,建有先进的数字化教室、图书馆、高清录播室和现代信息中心;拥有1.5万平方米的高品质艺术大楼,现代化多功能演播厅可容纳1500人,100余间琴房装修精致,舞蹈排练厅宽敞明亮,美术教室配套完整;建有高标准体育馆、50米室内恒温标准游泳馆、CBA篮球训练馆和400米标准跑道田径场,可承接国家级篮球、游泳、足球和田径等重大赛事;建有能同时容纳3000人就餐的学生食堂,4人间的学生公寓舒适温暖,教师和专家宿舍静谧温馨。

新世纪中学校长周益华表示,学校会充分利用湖南省优质教育资源以及广东省女子篮球队(WCBA)、国内新世纪篮球队(CBA)、深圳顶尖艺术体大学等优质体教教学资源,倾力打造中南六省“学校有特色、教学有特点、学生有特长”的高品质特色中学。

长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经长沙县人民政府批准,长沙县自然资源局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况 and 规划指标等要求:

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
[2024]长沙县 008 号	长沙县自贸临空区大元路以南、莲湖塘北路以西	3999.89	工业用地(一类工业用地 M1)	FAR≤2.0	D%≤50%	4303424BB0099	50 年	336	68
[2024]长沙县 009 号	长沙县自贸临空区大元路以南、莲湖塘北路以西	5807.28	工业用地(一类工业用地 M1)	FAR≤2.0	D%≤50%	4303424BA0098	50 年	488	98

二、挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、凡符合原国土资源部有关规定及本局发布的《长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地上报价;申请人可以单独申请,也可以联合申请。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过长沙县国土资源局网上交易系统。凡办理数字证书及电子签章,按要足额缴纳竞买保证金的申请人,方可参加网上挂牌交易活动。

五、本次网上挂牌出让的详细资料和要求,见《长沙县网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙县国土资源局网上交易系统操作说明》和《长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者登录长沙县国土资源局网上交易系统(<http://gtyj.cs.gov.cn>)查询。申请人可于2024年4月26日至2024年5月28日,在网上浏览或下载本次挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:长沙市岳麓区岳华路279号);网上挂牌报价时间为2024年5月16日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准,下同)至2024年5月28日上午10时止。

七、申请人应当及时登录长沙市国土资源局网上交易系统在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金截止时间为2024年5月27日下午5时。挂牌报价时间截止时,有2个或2个以上竞买人报价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过限时竞价确定最高报价人,最高报价人在线上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人承诺书》。最高报价人经资格审核后符合网上挂牌出让须知的要求,签订《成交确认书》,网上挂牌交易活动结束。

八、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题,请及时联系,联系电话如下:

网上挂牌出让业务咨询电话:0731-84064395(长沙县不动产登记中心)
网挂系统使用服务咨询电话:0731-89938892(长沙县公共资源交易中心)
净地供应监督举报电话:0731-82290529(湖南省自然资源厅)
数字证书办理地址:岳麓区岳华路279号一楼服务大厅(长沙公共资源交易中心)
数字证书办理咨询电话:0731-82238355

长沙县自然资源局
2024年4月26日